

# 珠海五区联动开展垃圾分类主题宣传

文/唐培峰

8月17日至30日，以“分出乡村高颜值垃圾分类助力‘百千万工程’”为主题的生活垃圾分类系列宣传活动，在珠海市香洲区、金湾区、斗门区、高新区、万山区同步开展。此次活动由珠海市城市管理和综合执法局、各区（功能区）相关主管部门、镇（街）及行业协会联合主办，珠海高华城市资源有限公司具体承办，形成了“市-区-镇（街）-企业”多方联动的工作格局。活动通过快闪表演、可回收物兑换、专项培训、创意工坊、净滩灭蚊志愿服务等多元形式，让垃圾分类知识融入互动体验中。

香洲区采用“艺术展演+体验实践”的创新模式，在前山街道欧洲道购物公园举办“垃圾分类主题快闪”，以唱歌、快板等群众喜爱的艺术形式，融入“不分类不收运”政策核心与分类知识，吸引超300名市民参与；翠香街道在垃圾分类体验馆开展“可回收物创意工坊”，组织30组亲子家庭用废塑料、纸箱等可回收材料创作装置艺术，以“小手拉大手”传递环保理念；香湾街道组织70余名志愿者开展净滩灭蚊志愿服务，改善海滩环境的同时，让“绿色、低碳、环保”理念深入人心。

高新区针对低价值可回收物回收率低的问题，在唐家湾镇惠景嘉园小区和淇澳社区开展兑换活动。居民带低价值可回收物到现场兑换积分，通过“爱高新爱分类”平台换取生活用品。活动累计回收低值物1556.9公斤，151



香洲区通过快闪互动与创意实践，传递分类理念。



高新区开展兑换活动，破解低值物回收难题。

户居民线上兑换189件生活用品，减少了垃圾混投，推动了低价值可回收物资源化利用，为“不分类不收运”机制在高新区的推行提供了支撑。

金湾区聚焦不同对象开展主题培训。南水镇文化中心面向80余名居民，通过政策讲解、案例剖析、摊位互动等方式，开展“不分类不收运”暨基孔肯雅热防疫专项培训和体验活



万山区开展专业培训，筑牢基层治理基础。

动，强化家庭源头分类责任；三灶镇组织市政行业单位交流蚊媒防控和智慧管养经验，邀请珠海高华城市资源有限公司安全生产主管梁春华分享蚊媒防控培训及公司优秀做法，为参会代表提供了可复制、可推广的实践路径。这两场培训明晰了责任分工，提升了市政行业单位的管理水平和执行能力，为构建长效分类管理机

制奠定基础。

斗门区白蕉镇于8月28日-29日举办“不分类不收运”专项培训，80余名社区、物业及清运企业代表参加。第一场培训特邀珠海市生活垃圾分类讲师团成员杨世燕，以“政策宣讲+案例展示+互动答疑”的方式，阐述“不分类不收运”工作机制的“三标准”“四环节”与“五步骤”，强调以教育引导为主、执法约束为辅推动分类习惯养成；第二场培训由梁春华开展蚊媒防控培训，分享珠海高新区先进经验，为斗门区提供实践参考。

万山区8月26日上午在海岛大厦组织生活垃圾分类及疫情防控工作专题培训会，邀请市生活垃圾分类讲师团专家授课，内容涵盖分类基础知识、“不分类不收运”机制、源头减量案例及蚊媒传染病防控等。万山区各镇单位负责同志及业务骨干线上线下参与，明确了各单位在垃圾分类全链条中的职责与操作规范，增强了基层综合治理和应急响应能力，为“不分类不收运”机制在万山区的落实奠定基础。

本次“不分类不收运”系列主题宣传活动成效显著，累计开展10场主题活动，超3000名市民参与，发放近2000份宣传资料，回收低值可回收物超1.5吨。

未来，珠海市城市管理和综合执法局将继续深化垃圾分类宣传引导，创新形式、拓宽场景、强化实践赋能，推动垃圾分类从“习惯养成”向“自觉行动”升级，为打造“绿美珠海”、助力“百千万工程”提供保障。

## 东莞城管

### 开展“护校护学”专项行动 筑牢校园健康安全防线

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员周斯华、王桐雨报道：新学期伊始，为营造安全、整洁、健康的校园周边环境，保障广大师生出行安全与身体健康，东莞城管部门近期对学校周边区域开展了一场“护校护学”市容环境综合整治专项行动，切实筑牢校园安全防线。

随着夏季蚊媒传染病传播风险的增加，灭蚊消杀成为本次行动的重中之重。行动中，虎门城管分局组织环卫作业人员对学校周边道路进行了彻底冲扫，确保路面无积尘、无污渍、无杂物。同时，针对容易孳生蚊虫的卫生死角，特别是绿化带、排水渠道等区域，进行了重点喷药和清理，从源头上减少蚊虫孳生环境。

同时，为确保校园周边市政设施安全运行，虎门城管队员还对区域内的市政路灯、户外广告牌等进行了安全排查。对发现的路灯不亮、线路故障、广告牌破损松动等问题，城管队员立即进行维护修复，保障夜间照明充足及公共设施安全可靠，消除潜在安全隐患。

在燃气安全方面，在开学前，常平城管分局副局长周卓强带队，联合镇内管道燃气相关负责人，先后到多所中小学开展校园燃气安全专项检查行动。行动中，工作人员携带专业检测设备，对校园燃气设施进行“地毯



常平城管检查校园卫生死角（常平城管分局供图）

式”排查，逐一检查燃气阀门、接口的密封性，确认燃气报警器是否灵敏有效。在学校食堂内，燃气企业工作人员重点检测燃气管道铺设是否规范、灶具熄火保护装置是否正常启用，对不锈钢波纹管连接等易出隐患的关键部位进行细致核查，确保开学后食堂用气安全稳定。

检查现场，常平城管分局执法人员还向学校负责人系统讲解了日常用气规范，包括通风换气、定期自查等注意事项，以及燃气泄漏时的应急处置流程，进一步强化校方安全用气意识和应急能力。

东莞市城管局相关负责人表示，下一步东莞城管部门将持续巩固行动成果，紧盯市容保洁、燃气安全、市政设施维护、灭蚊防病等多项内容，用实际行动守护校园净土，常态化为广大师生营造安全、有序、洁净、健康的外部环境。

### 水陆并举+区域协同 强化建筑垃圾全链条监管



执法人员开展建筑垃圾水路非法转移巡查（图源：东莞市城管局）

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近日，东莞市城市管理和综合执法局组织开展第九轮建筑垃圾“清源”专项整治行动，聚焦“水陆并举、区域协同”，全面强化建筑垃圾运输、转移及处置的全链条监管。本次行动重点围绕水路非法转移防控和跨市联防联控，进一步构筑起“市内+市际、陆路+水路”一体化执法网络。

行动期间，东莞城管联合多部门在东莞全市设立多个固定卡点与流动巡查组，覆盖建筑垃圾运输高发路段和关键区域，共检查运输车辆1029辆，依法查扣违法车辆53辆，查处非法运输行为35宗，有力打击了车辆未密闭、扬撒滴漏、无证运输等问题。

针对建筑垃圾通过水路非法转移的风险，本次行动强化了对码头装卸环节的执法力度。执法人员对有关码头开展专项检查，重点核查装

船点运输车辆资质、密闭措施执行情况以及建筑垃圾外运台账，杜绝利用水路渠道进行非法倾倒和跨市转移，切实堵塞监管漏洞。其中，滨海湾新区在8月26日晚的统一行动中，对2个临时装卸点的土方外运情况开展专项检查，进一步压实“水陆协同、源头管控”的监管机制；麻涌城管分局联合镇交通分局、麻涌海事处开展专项行动，检查码头及过往各类运输船舶，确保涉建筑垃圾水路运输合法合规。

同日晚，东莞城管、公安、交通等部门组织全市统一夜查行动，在34个镇街同步设卡，严查涉建筑垃圾违法行为。长安、塘厦、凤岗等10个与广州、深圳、惠州交界的镇街，与外市相邻县区同步开展跨市联动执法。此外，长安镇还于8月18日、20日继续开展夜间整治，查处多起超载和未密闭运输行为。

“通过信息共享和执法联动，本轮行动有效构建了‘市内+市际’联动、多部门协同的执法网络，提升了跨区域违规行为的打击精度与力度，有效遏制了建筑垃圾跨区域非法处置乱象。”东莞市城市管理和综合执法局相关负责人表示，接下来东莞城管将继续深化“清源”专项整治行动，推动建筑垃圾管理规范化、长效化。